



Katedra blízkovýchodních studií

PROTOKOL O HODNOCENÍ BAKALÁŘSKÉ PRÁCE

posudek vedoucího práce

Práci předložil(a) student(ka): Věra Novotná

Název práce: Alexandr Veliký a jeho tažení na Blízký Východ

Vedoucí práce: Mgr. Kateřina Šašková, Th.D.

1. CÍL PRÁCE

O cíli svého textu autorka na jeho počátku uvádí: „Cílem mé práce je představit čtenářům průběh tažení Alexandra Velikého a nastínění jeho vojenské strategie. Druhotným cílem bylo shrnutí informací antických autorů, aby čtenář získal ucelený pohled na historickou postavu Alexandra Velikého.“ Tohoto cíle bylo dle mého názoru plně dosaženo.

2. OBSAHOVÉ ZPRACOVÁNÍ (náročnost, tvůrčí přístup, proporcionalita teoretické a vlastní práce, vhodnost příloh apod.):

Krátká éra Alexandra Makedonského znamenala významný předěl v dějinách starověkého východního, ale i západního světa. Není tedy divu, že se Alexandrem Velikým zabývalo hned několik antických autorů a že bylo této tematice věnováno množství kratších i obsáhlejších moderních studií.

Autorka svůj text rozdělila na tři hlavní oddíly, jež jsou řazeny v chronologickém sledu. Počáteční kapitola stručně shrnuje dějiny Makedonie a poměry v zemi před Alexandrovým nástupem. Druhá část je již věnována vlastnímu tažení Alexandra Makedonského, přičemž hlavní důraz je – v souladu se zadáním práce – kladen na jeho operace na Předním východě, zatímco tažení dále na východ je popsáno pouze krátce. Autorce slouží ke cti, že při zpracování této části své práce vycházela především přímo ze spisů antických autorů a nenechala se zlákat pouze bohatou sekundární literaturou, ač ta byla samozřejmě rovněž použita. Poslední oddíl shrnuje situaci po Alexandrově smrti.

K obsahovému zpracování nemám námitek, snad vyjma dvou drobných rozporů, které se v textu objevují. Na str. 7 je Bukefalos popsán jako „kůň s bílou hlavou“, na obrázku v příloze má však hlavu hnědou. V Závěru (str. 31) autorka píše o Alexandrovu naprosto chladném vztahu k ženám, o něco dále pak ale uvádí, že později „Pořádal větší a větší slavnosti (...) a začal se také mnohem více věnovat hrátkám se ženami.“

Přílohy jsou zvoleny přiměřeně a vhodným způsobem doplňují text, s nímž jsou provázány pomocí odkazů v poznámkách pod čarou. Podobně je v poznámkách pod čarou odkazováno také na jiné části práce.

3. FORMÁLNÍ ÚPRAVA (*jazykový projev, správnost citace a odkazů na literaturu, grafická úprava, přehlednost členění kapitol, kvalita tabulek, grafů a příloh apod.*):

Jazykový projev autorky je na dobré úrovni a práce obsahuje jen zanedbatelné množství chyb. Citace a odkazy na zdroje informací jsou vedeny správně a svědomitě a kapitoly jsou členěny přehledně a s rozmyslem. Grafická úprava textu je v pořádku, některé obrázky v příloze by však mohly být kvalitnější.

Závažnější nedostatek spatřuji v tom, že ve výtisku, který jsem měla k dispozici, chybí stránky 5–8, jejichž obsahem je text popisující část vlády Alexandrova otce Filipa II. a pasáže věnované Alexandrovu mládí a prvním zkušenostem na bojišti. Pravděpodobně se jedná o pochybení tiskárny, neboť v elektronické verzi tyto strany nechybí, přesto bych však chtěla autorku požádat o vysvětlení.

4. STRUČNÝ KOMENTÁŘ HODNOTITELE (*celkový dojem z bakalářské práce, silné a slabé stránky, originalita myšlenek apod.*):

Práce působí vyváženým dojmem a autorka při jejím zpracování projevila schopnost pracovat se zdroji různého charakteru. Zvláště pak oceňuji, že v hlavní kapitole čerpá především ze zpráv starověkých autorů, ačkoliv ani ty nepocházejí z Alexandroviny doby a jsou o několik staletí mladší.

Jako Alexandrův odkaz snad mohly být zmíněny i středověké hrdinské eposy, Alexandreidy, nicméně s vlastním tématem práce, souvisí tyto pozdější texty jen volně.

5. OTÁZKY A PŘIPOMÍNKY DOPORUČENÉ K BLIŽŠÍMU VYSVĚTLENÍ PŘI OBHAJOBĚ (*jedna až tři*):

Jaké pohnutky podle Vás vedly Alexandra k tak náročnému podniku, jakým bylo tažení proti Persii, a co bylo podle Vašeho názoru příčinou tak jednoznačného a rychlého úspěchu?

Na str. 14 píšete, že „Barsiné a pozdější Alexandrova manželka Róxané byly jedinými ženami, které podle zdrojů makedonský král kdy intimně poznal. S oběma ženami také zplodil dítě.“ Jsou známy osudy těchto Alexandrových potomků?

6. NAVRHOVANÁ ZNÁMKA (*výborně, velmi dobře, dobře, nedoporučuji k obhajobě*):

výborně

Datum: 30. 5. 2016

Podpis:

